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1. (Enem PPL) Durante a aula, um professor apresentou
uma pesquisa hacional que mostrava que o consumo de
sédio pelos adolescentes brasileiros é superior ao
determinado pela Organizacdo Mundial da Saude. O
professor, entdo, destacou que esse habito deve ser
evitado.

A doenca associada a esse habito é a
a) obesidade.

b) osteoporose.

c) diabetes tipo Il.

d) hipertenséo arterial.

e) hipercolesterolemia.

2. (Enem) A agua é um dos componentes mais
importantes das células. A tabela a seguir mostra como a
guantidade de é&gua varia em seres humanos,
dependendo do tipo de célula. Em média, a agua
corresponde a 70% da composicdo quimica de um
individuo normal.

Tipo de célula Quantidade
de 4gua
Tecido nervoso — substancia cinzenta | 85%
Tecido nervoso — substancia branca | 70%
Medula 6ssea 75%
Tecido conjuntivo 60%
Tecido adiposo 15%
Hemacias 65%
Ossos sem medula 20%

Durante uma bidpsia, foi isolada uma amostra de tecido
para analise em um laboratério. Enquanto intacta, essa
amostra pesava 200 mg. ApOs secagem em estufa,
quando se retirou toda a agua do tecido, a amostra
passou a pesar 80 mg. Baseado na tabela, pode-se
afirmar que essa é uma amostra de

a) tecido nervoso - substancia cinzenta.

b) tecido nervoso - substéncia branca.

¢) hemacias.

d) tecido conjuntivo.

e) tecido adiposo.

3. (G1 - ifce) Os seres vivos sdo formados,
quimicamente, por dois grandes grupos de compostos:
organicos e inorganicos. Os minerais, inorganicos,
desempenham fun¢des importantissimas para o ser vivo
e a deficiéncia de alguns deles, no corpo humano, pode
causar diversas doencas e prejuizos a saude. O mineral,
que € responsavel pela constituicdo da hemoglobina e
esta relacionado ao transporte do O2 pelo sangue, cuja
deficiéncia pode causar a doenca conhecida como
anemia, € 0

a) fésforo.
b) iodo.

c) sédio.

d) potassio.
e) ferro.

4. (G1 - ifce) Analise as seguintes proposicdes.

“Atua como um solvente universal, sendo de extrema
importancia para as reagfes quimicas ocorridas nas
células dos seres vivos. Outras func¢des importantes séo
0 transporte de ions e moléculas pelo corpo, regulacao
térmica e agao lubrificante.”

“Séo encontrados em duas formas: soltveis (encontrados
em forma de ions) e insoliveis (fazendo parte de
estruturas esqueléticas etc.) e representam cerca de 1%
da composicao celular.”

As substéancias descritas sdo
a) agua e lipidios.

b) lipidio e sais minerais.

c) proteina e lipidios.

d) 4gua e sais minerais.

€) agua e sais acidos.

5. (G1 - ifsp) Na tabela, a seguir, esta listada a
quantidade de agua encontrada em diferentes 6rgaos
humanos vivos, proporcionalmente & massa total de cada
uma dessas estruturas:

guantidade de agua (%) | 6érgédos
10 dentes
50 0SSs0s

60 rins

80 musculos
85 encéfalo

Considere que exista uma relacdo direta entre a
quantidade de 4gua presente nos tecidos humanos vivos
e a taxa metabdlica de suas células. Dessa forma,
levando em consideracdo apenas os 6rgaos listados na
tabela, é esperado que seja observado um maior
consumo de oxigénio nos tecidos presentes

a) nos rins.

b) nos ossos.

) nos dentes.

d) nos musculos.

€) no encéfalo.

6. (Udesc) A figura representa, esquematicamente, um



nucleotideo. Esta molécula é de extrema importancia
para todos 0s seres vivos em razdo dos diferentes papéis
gue desempenha no interior das células. Um dos papéis
esta relacionado a sua capacidade de formar diferentes
polimeros no interior das células.

Fosfato

Base

Interbits®

Acucar
Analise as proposi¢des em relagdo ao nucleotideo.

|. Esta estrutura molecular € encontrada nas células de

todos os seres vivos.

Il. Existem cinco tipos de bases nitrogenadas que podem

se ligar ao agucar.

lll. O acucar, que se une ao fosfato e a base nitrogenada,

tem em sua estrutura 5 carbonos.

IV. Os nucleotideos sao as unidades que formam os

acidos nucleicos.

V. Nucleotideos se ligam por meio de suas bases
nitrogenadas, e também estabelecem liga¢bes entre o
acucar de um e com o fosfato do outro.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas |, lll e V sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas Il, 11l e IV sédo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas |, Il, lll e V s&o verdadeiras.
e) Todas as afirmativas sao verdadeiras.

7. (Unesp) A figura mostra duas propriedades da
molécula de agua, fundamentadas na polaridade da
molécula e na ocorréncia de pontes de hidrogénio.
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Essas duas propriedades da molécula de agua sao

essenciais para o fluxo de

a) seiva bruta no interior dos vasos xilematicos em
plantas.

b) sangue nos vasos do sistema circulatério fechado em
animais.

¢) 4gua no interior do intestino delgado de animais.

d) urina no interior da uretra durante a miccdo dos
animais.

e) seiva elaborada no interior dos vasos floematicos em
plantas.

8. (Uece) Relacione, corretamente, 0s minerais
apresentados a seguir com algumas de suas funcdes,
numerando a Coluna Il de acordo com a Coluna I.

Coluna | Coluna Il

1. Calcio () E um componente importante dos
0sso0s e dos dentes, € essencial &
coagulacdo sanguinea e tem

acao em nervos e musculos.

2. Ferro ( ) E um componente dos 0ssos e
dos dentes, e auxiia na

prevencao da carie dentéria.

3. Sadio ( ) E um componente da
hemoglobina, da mioglobina e de
enzimas respiratérias, e &
fundamental para a respiracao

celular.

4. Flaor ( ) E importante no balango de

liqguidos do corpo; € essencial

para a conducdo do impulso
nervoso e tem acdo nos
musculos.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:
a)4,1,3, 2.

b)1,4,2,3.

€)3,2,1,4

d)2,3,4,1.
9. (Ufu) Os polissacarideos sdo macromoléculas de
carboidratos, polimeros com centenas a milhares de
monossacarideos unidos por meio de ligacdes
glicosidicas.

Sobre o0s polissacarideos,
afirmacdes.

sdo feitas as seguintes

I. Amido €& um polissacarideo de armazenamento
encontrado nos animais.
Il. Os vertebrados armazenam glicogénio, principalmente
nas células do figado e dos musculos.
lll. O exoesqueleto dos artropodes é formado por quitina
que é um polissacarideo com funcao estrutural.
IV. A celulose é um polissacarideo estrutural encontrado
como principal componente da resistente parede
celular que circunda as células dos animais.

Considerando-se as informagdes acima, marque V para
as afirmativas verdadeiras e F para as falsas e assinale a
alternativa correta, de cima para baixo.

a)V,F, V, V.

b)F,V,F, F

c)F, V,V, F.

dV,V,FV



10. (Uepa) O surgimento e a manutencdo da vida, no
nosso planeta, estdo associados a agua que é a
substancia mais abundante dentro e fora do corpo dos
seres vivos. Entretanto, segundo dados fornecidos pela
Associacdo Brasileira de Entidades do Meio Ambiente
(Abema), 80% dos esgotos do pais ndo recebem nenhum
tipo de tratamento e séo despejados diretamente em rios,
mares, lagos e mananciais, contaminando a &agua ai
existente.

(Adaptado de Poluicéo da Agua:
http://www.colegioweb.com.br/biologia/constituicaoda-
agua.html. Acesso: 05.09.2011.)

Considerando as fung¢des exercidas nos seres vivos pela
substancia em destaque no texto, analise as afirmativas
abaixo.

I. Facilita o transporte das demais substancias no
organismo.

. Participa do processo da fotossintese.

. Dissolve as gorduras facilitando sua absorcao.

IV. Auxilia na manutencao da temperatura do corpo.

De acordo com as afirmativas acima, a alternativa correta
é.

a)lell

b) I, 1l el
o)l llelV
dl, llelv
el llelv




Gabarito:

Resposta da questéo 1:
[D]

O consumo excessivo de sais ricos em sédio esta
associado ao quadro de hipertenséo arterial.

Resposta da questéo 2:
(D]

Apb6s a secagem, a amostra de tecido passou de 200 mg
para 80 mg, revelando que o teor hidrico do tecido
analisado era de 120 mg. Percebe-se que 120 mg
correspondem a 60% de agua. Logo, a amostra é de
tecido conjuntivo.

Resposta da questéo 3:
[E]

O ferro (Fe) é o ion mineral que participa da constituicéo
da hemoglobina, proteina presente nos glébulos
vermelhos e responsavel pelo transporte do oxigénio.
Sua caréncia alimentar causa a anemia ferropriva.

Resposta da questéo 4:
[D]

Os textos referem-se, respectivamente, as propriedades
biolégicas da dgua e dos sais minerais.

Resposta da questédo 5:
[E]

Existe uma relacéo direta entre a quantidade de agua
presente nos tecidos vivos e a taxa metabdlica de suas
células. O encéfalo humano possui 0 maior percentual de
agua em sua composi¢cao e, consequentemente, a maior
taxa metabdlica, que pode ser medida pelo consumo de
oxigénio (O2) por suas células.

Resposta da questéo 6:
[E]

Todas as proposicfes estdo corretas e relacionadas a
estrutura e funcao dos nucleotideos nas células.

Resposta da questéo 7:
[A]

A adesdo das moléculas de agua com as paredes dos
vasos xilematicos, bem como as forcas coesivas entre as
mesmas, torna possivel o transporte da seiva bruna em
plantas.

Resposta da questéo 8:
[B]

A sequéncia correta, de cima para baixo, na coluna Il é:
1,4,2e3.

Resposta da questédo 9:
[C]

O amido é um polissacarideo de reserva energética
encontrado em vegetais e certas algas. A celulose é um
polissacarideo estrutural observado, principalmente,
como componente da resistente parede celular das
células vegetais.

Resposta da questédo 10:
[C]

lll. Falso: A agua nao dissolve gorduras. Os lipidios sédo
substancias apolares que se dissolvem em solventes
apolares, tais como o alcool, éter, acetona, etc.



